



## 科学发展观的理论贡献

罗文东

2009-12-18 12:49:42

来源：《红旗文稿》

打印本页

关闭窗口

伟大的实践呼唤科学的理论，科学的理论推动伟大的事业。科学发展观发扬马克思主义与时俱进的创新精神，立足社会主义初级阶段的基本国情，总结我国发展实践，适应新的发展要求，提出了一系列新思想、新观点，形成了系统的马克思主义发展理论，丰富和发展了中国特色社会主义理论体系。

### 一、科学发展观是社会主义建设实践经验新的理论概括

十一届三中全会以后，我们党完成了党和国家工作重心的转移，制定了“一个中心、两个基本点”的基本路线，实施现代化建设“三步走”战略，使经济社会走上了快速发展的轨道。随着改革开放和社会主义现代化建设的全面展开和不断推进，我们党正式提出建设中国特色社会主义的概念范畴和理论体系，更加自觉地解决经济文化落后国家如何建设社会主义、如何发展社会主义这个当今时代的重大课题。到20世纪末，我国的经济实力、综合国力和国际地位显著提高，人民生活总体上实现了由温饱到小康的历史性跨越。但也应看到，我们在发展过程中遇到了许多新的矛盾和问题。例如，在积累巨大物质财富的同时，出现了资源消耗过多、生态环境破坏严重的问题；在打破“吃大锅饭”、克服平均主义的同时，出现了城乡差距、区域差距和社会成员收入差距过大的问题；在经济迅速增长的同时，出现了社会发展相对滞后的问题。胡锦涛同志多次提出要更好地坚持全面发展、协调发展、可持续发展的科学发展观，强调要进一步加强经济社会协调发展的工作，要进一步加强统筹城乡经济社会发展的工作。

在新世纪新阶段，以胡锦涛同志为总书记的党中央准确把握世界发展趋势，吸取国外发展的经验教训，总结我国发展的实践经验，创立了科学发展观这一新的重大战略思想。新中国成立以来，特别是改革开放以来的伟大实践，使我们深刻认识到，推进社会主义现代化，必须坚持以经济建设为中心，坚持用发展和改革的办法解决前进中的问题；必须坚持以人为本，切实维护好、发展好最广大人民的根本利益，让广大人民群众共享改革发展的成果；必须坚持物质文明和精神文明“两手抓”，重视政治建设和社会建设，促进社会全面进步和人的全面发展；必须统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，推进经济、政治、文化、社会建设的各个环节、各个方面相协调；必须节约能源资源，保护生态环境，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，保证一代接一代地永续发展。从一定意义上说，科学发展观集中反映了我们党对社会主义建设理论和实践的艰辛探索，凝聚着几代共产党人带领人民建设中国特色社会主义的智慧和心血。

